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Prawa popytu i podaży na rynku usług opieki nad dziećmi 

Problem Badawczy

Praktyczna weryfikacja funkcjonowania praw popytu i podaży na rynku opieki nad dziećmi, świadczonej w roku 2015 przez opiekunów mieszkających w Warszawie.

Cele Badania

· Weryfikacja funkcjonowania praw popytu i podaży na rynku opieki nad dziećmi. 

· Jest częścią bazy prac studenckich, stworzonej w celu zweryfikowania praw popytu i podaży na różnych rynkach - kategoria USŁUGI NIEMATERIALNE.

Główna Hipoteza Badawcza

Ceny i ilość dostępnych na rynku usług opieki nad dziećmi podlegają prawom popytu i podaży.

Szczegółowa Hipoteza Badawcza I

Istnieje linowa zależność między ceną a ilością popytu na rynku usługi opieki nad dziećmi [image: image2.png](R* = 0.6)
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Szczegółowa Hipoteza Badawcza II

Istnieje linowa zależność między ceną a ilością podaży na rynku usług opieki nad dziećmi [image: image4.png](R* = 0.6)



.

Szczegółowa Hipoteza Badawcza III 

Istnieje punkt równowagi na rynku usług opieki nad dziećmi.

Próba Badawcza

Przedmiotem badań będzie grupa 68 opiekunów wybranych według następujących kryteriów: 

1. Wiek badanych: 18 - 50 lat.

2. Osoby dorosłe 


3. Mieszkańcy Warszawy i okolic.

Metoda Badawcza

Ankieta składająca z dwóch pytań:

1. Pytanie do opiekuna/opiekunki : Za jaką cene byłbyś/bałabyś w stanie opiekować się dzieckim przez godzinę?

2. Pytanie do rodziców: Ile byłbyś byłbyś/byłabyś w sanie zapłacić za opiekę nad dzieckiem przez godzinę?

A także założeń: 

1. Opieka nad jednym dzieckiem

2. Dojazd do miejsca zamieszkania dziecka 

3. Cena za godzinę pracy

Termin i sposób przeprowadzenia Ankiety

Ankiety przeprowadzane były osobiście oraz za pośrednictwem ankiet Google. 

Badania były przeprowadzone w terminie od 12 do 21 marca 2016 r.

Wyniki Ankiety

	Cena za godzinę opiekowania się dzieckiem
(płaca)
	10
	15
	20
	25
	30

	Ilość podaży –Ile osób zdecydowałoby się opiekować się dzieckiem po danej cenie?
	1
	6
	9
	15
	37


	Cena za godzinę opiekowania się dzieckiem (wydatki)
	10
	15
	20
	25
	30

	Ilość popytu – Ile osób zdecydowałoby się na zakup usługi opiekunki po danej cenie?
	25
	11
	4
	1
	1


Analiza zebranych danych

	 
	Ramka1
	 
	 
	? pomoc
	 
	 
	 

	 
	 
	Funkcja popytu
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	1
	2
	3
	4
	5

	 
	cena  P
	t1
	10
	15
	20
	25
	30

	 
	 
	t2
	10
	15
	20
	25
	30

	wielkość
	popyt  QD
	t1
	25
	11
	4
	1
	1

	 
	 
	t2
	25
	11
	4
	1
	1

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	? pomoc
	D1:
	QD1=
	31,60
	 +/-
	-1,16
	P
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	D2:
	QD2=
	31,60
	 +/-
	-1,16
	P
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 Po wprowadzeniu danych rzeczywistych do programy funkcja popytu ma postać:

Qd = -1,16P + 31,60

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	Funkcja podaży
	 
	? pomoc
	 
	 

	 
	 
	 
	1
	2
	3
	4
	5

	 
	cena  P
	t1
	10
	15
	20
	25
	30

	 
	 
	t2
	10
	15
	20
	25
	30

	wielkość
	podaż  Qs
	t1
	1
	6
	9
	15
	37

	 
	 
	t2
	1
	6
	9
	15
	37

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	S1:
	Qs1=
	-18,80
	 +/-
	1,62
	P
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	S2:
	Qs2=
	-18,8
	 +/-
	1,62
	P
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Po wprowadzeniu danych rzeczywistych do programu funkcja podaży ma postać:

Qs = 1,62P – 18,80

	Ramka2    elastyczność cenowa popytu i podaży 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	Funkcja popytu
	 
	 
	 
	Funkcja podaży
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	QD=
	31,6
	 +/-
	-1,16
	P
	 
	QS=
	-18,8
	 +/-
	1,62
	P

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	cena równowagi
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Pe=
	18,1
	 
	 
	Qe=
	10,6
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	D =
	10,6
	 
	 
	S =
	10,6
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	punktowa elastyczność 
	 
	punktowa elastyczność 
	 
	 
	 
	 
	 

	cenowa popytu
	Eyd=
	-1,99
	 
	cenowa 
	Eys=
	2,78
	 
	? pomoc
	 
	 
	 

	popytu
	 
	 
	 
	podazy
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	cena 
	P =
	15
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	D =
	14,2
	 
	 
	S =
	5,5
	 
	 
	 
	 
	 

	punktowa elastyczność 
	 
	punktowa elastyczność 
	 
	 
	 
	 
	 

	cenowa popytu
	-1,23
	 
	cenowa podaży
	4,42
	 
	? pomoc
	 
	 
	 


Interpretacja wyniku:

W punkcie optimum występuje nieelastyczny popyt oraz elastyczna podaż. Dla ceny równowagi  18,1 zł |Epd|= 1,99, więc każda zmiana ceny o 1% spowoduje spadek wielkości popytu o 1,99%. Podaż na opiekę nad dzieckiem jest elastyczna i wynosi |Eps|= 2,78, oznacza to, że dla ceny równowagi rynkowej, każda zmiana ceny wywoła procentową zmianę wielkości podaży, równą 2,78% zmiany ceny.


[image: image7.png]35
30
25
20

0

10

elastycznosc cenowa popytu i podazy

—&—PD
——funkcja popytu
—— funkcja podazy

—4—PS

5 10 15 20 25 30




 Wykres potwierdza wcześniej wyliczone elastyczności. Przy cenie 15zł, która jest niższa od ceny równowagi występuje niedobór rynkowy w ilości 8,7.

Sprawdzenie hipotez szczegółowych

Szczegółowa Hipoteza Badawcza I

Istnieje linowa zależność między ceną a ilością popytu na rynku usługi opieki nad dziećmi [image: image9.png](R? = 0.6)
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Funkcja popytu dopasowana do zebranych danych ma postać:  Qd = -1,16P + 31,60
Współczynnik dopasowania funkcji do danych wynosi[image: image12.png]


8181.
Spełnia on postawiony warunek [image: image14.png]R* =06



, co oznacza, że ta szczegółowa hipoteza jest prawdziwa. 
Szczegółowa Hipoteza Badawcza II
Istnieje linowa zależność między ceną a ilością podaży na rynku usług opieki nad dziećmi [image: image16.png](R* = 0.6)
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Funkcja podaży dopasowana do zebranych danych ma postać:  Qs = 1,62P – 18,80
Współczynnik dopasowania funkcji do danych wynosi[image: image19.png]0,.8335



.
Spełnia on postawiony warunek [image: image21.png]R* =06



, co potwierdza prawdziwość hipotezy szczegółowej. 


Szczegółowa Hipoteza Badawcza III

Istnieje punkt równowagi na rynku usług opieki nad dziećmi
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	popyt

	 
	 
	D1
	D2

	 
	 
	
	

	podaż
	S1
	Pe =
	18,13
	Pe =
	18,13

	
	
	Qe =
	10,57
	Qe =
	10,57

	
	S2
	Pe =
	18,13
	Pe =
	18,13

	
	
	Qe =
	10,57
	Qe =
	10,57



Interpretacja wyniku w punkcie przecięcia:

Punkt równowagi ma cenę P = 18,13 przy ilości Q=10,57 w przybliżeniu 11 osób chętnych do opieki nad dziećmi.
W rzeczywistości na rynku cena za usługę opieki nad dziećmi  wynosi średnio około 18 zł. za godzinę. 
Potwierdza to prawdziwość hipotezy szczegółowej.

Wnioski

Po przeanalizowaniu zebranych danych udało się potwierdzić prawdziwość wszystkich Szczegółowych Hipotez Badawczych. Oznacza to, że Główna Hipoteza Badawcza:

Ceny i ilość dostępnych na rynku usług opieki nad dziećmi podlegają działaniu praw popytu i podaży

została potwierdzona i stała się tezą. Jest ona kolejnym dowodem potwierdzającym występowanie praw popytu i podaży. 
UNIWERSYTET WARSZAWSKI       





Praca semestralna z mikroekonomii z wykorzystaniem programu Mmikro





Przygotowały:


  Natalia Jakowska, Ekaterina Konova,� Małgorzata Baranowska
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1PopPod

				MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

		Arkusz 1PopPod - obliczanie funkcji popytu i podaży z danych rzeczywistych																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

												Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola

				Ramka1						? pomoc																														Ramka2

						Funkcja popytu																Funkcja podaży						? pomoc														Funkcja popytu						? pomoc										Funkcja podaży

								1		2		3		4		5								1		2		3		4		5												1		2		3		4		5								1		2		3		4		5

				cena  P		t1		10		15		20		25		30				cena  P		t1		10		15		20		25		30								cena  P		t1		100		80		50		40		30				cena  P		t1		100		80		60		40		50

						t2		10		15		20		25		30						t2		10		15		20		25		30										t2		80		60		30		20		0						t2		80		60		40		20		0

		wielkość		popyt  QD		t1		25		11		4		1		1		wielkość		podaż  Qs		t1		1		6		9		15		37						wielkość		popyt  QD		t1		5		6		7		8		9		wielkość		podaż  Qs		t1		8		6		4		2		0

						t2		25		11		4		1		1						t2		1		6		9		15		37										t2		5		6		7		8		9						t2		8		6		4		2		-2

		? pomoc		D1:		QD1=		31.60		+/-		-1.16		P						S1:		Qs1=		-18.80		+/-		1.62		P

				D2:		QD2=		31.60		+/-		-1.16		P						S2:		Qs2=		-18.80		+/-		1.62		P

																		popyt

																		D1				D2

		Autorzy składają serdeczne podziękowania												podaż		S1		Pe =		18.13		Pe =		18.13		? pomoc										Przykładowe symulacje mikroekonomiczne

		za szereg wnikliwych uwag wniesionych do programu																Qe =		10.57		Qe =		10.57												z wykorzystaniem programu MMikroWZUW

		zespołowi studentów W.Zarządzania UW w składzie:														S2		Pe =		18.13		Pe =		18.13												znaleźć można w książce

		Piotr Barski, Karol Ociepa, Anna Ples																Qe =		10.57		Qe =		10.57						? pomoc						M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne

																																				W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015
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5ElastyczPrzychod

												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

										Arkusz 2FunkcjePopPod - obliczanie  punktów przecięcia dla funkcji popytu i podaży																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola

																																																																																						Ramka1A

				Ramka1																								Ramka2																										FPOP																																		Funkcja popytu  D1

						Funkcja popytu  D								Funkcja podaży S																Funkcja popytu								Funkcja podaży																P						3.2		4.8		6.4		8		9.6		11.2		12.8

																																																						Qd						4.2		3.8		3.4		3		2.6		2.2		1.8														QD=		1000		+/-		-2		P		+/-		-2		P^2

				QD=		5		+/-		-0.25		P		QS=		-5		+/-		1		P				? pomoc		D1   QD1=		10		+/-		-0.75		P		S1    QS1=		-5		+/-		1		P

																																																						FPOD																																Funkcja podaży S1

				cena równowagi																								D2   QD2=		5		+/-		-0.25		P		S2    QS2=		-10		+/-		1		P								P						3.2		4.8		6.4		8		9.6		11.2		12.8

				Pe=		8				Qe=		3				? pomoc																																						Qs						-1.8		-0.2		1.4		3		4.6		6.2		7.8														QS=		200		+/-		4		P		+/-		-2		P^2

				cena zadana																														popyt

				P=		8				QD=		3				QS=		3																D1				D2																linia 1		0		1.6		3.2		4.8		6.4		8																				cena równowagi

																																																								3		3		3		3		3		3																				Pe=		133.3333333333				Qe=		733.3333333333				propozycja - nie policzone

				Nadwyżka/Niedobór				QS		-   QD  =		0		? pomoc				0										podaż		S1		Pe1=		8.57		Pe3=		8.00		? pomoc		∆P31=		-0.57										linia2		0		0.6		1.2		1.8		2.4		3																				cena zadana

																																Qe1=		3.57		Qe3=		3.00				∆Q31=		-0.57												8		8		8		8		8		8																				P=		133.33				QD=		733.34

																														S2		Pe2=		11.43		Pe4=		12.00				∆P24=		0.57																																																QS=		733.32

																																Qe2=		1.43		Qe4=		2.00				∆Q24=		0.57										punkt A		punkt B																																		QS		-   QD  =		-0.02				-2.6666

																																																						3		3

																										∆P23=		-3.43				∆P12=		2.86		∆P34=		4.00				∆P14=		3.43										8		8

																										∆Q23=		1.57				∆Q12=		-2.14		∆Q34=		-1.00				∆Q14=		-1.57

																																																						FPOP D1/S1

																																																						P		0.00		1.7142857143		3.4285714286		5.1428571429		6.8571428571		8.5714285714		10.2857142857		12		13.7142857143		15.4285714286		17.14

																														Pe1=		9.00		9.00														Przykładowe symulacje mikroekonomiczne						Qd		10		8.7142857143		7.4285714286		6.1428571429		4.8571428571		3.5714285714		2.2857142857		1		-0.2857142857		-1.5714285714		-2.8571428571

																																D1		D2				S1		S2								z wykorzystaniem programu MMikroWZUW						FPOP D1/S2

																														Q=		3.25		2.75				4		-1								znaleźć można w książce						P		0.00		1.6		3.2		4.8		6.4		8		9.6		11.2		12.8		14.4		16.00

																												Nadwyżka/Niedobór				∆D1D2=		-0.5				∆D1S2=		-5								M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne						Qd		5		4.6		4.2		3.8		3.4		3		2.6		2.2		1.8		1.4		1

																																																W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015						FPOD S2/D1

																										Uwaga:		W celu zwiększenia czytelności wykresu dopuszczone zostały ujemne wartości Q																										P		0.00		2.2857142857		4.5714285714		6.8571428571		9.1428571429		11.4285714286		13.7142857143		16		18.2857142857		20.5714285714		22.86

																																																						Qs		-5		-2.7142857143		-0.4285714286		1.8571428571		4.1428571429		6.4285714286		8.7142857143		11		13.2857142857		15.5714285714		17.8571428571

																																																						FPOD S2/D2

																																																						P		0.00		2.4		4.8		7.2		9.6		12		14.4		16.8		19.2		21.6		24.00

																																																						Qs		-10		-7.6		-5.2		-2.8		-0.4		2		4.4		6.8		9.2		11.6		14



Tutaj wprowadzamy dla 5 okresów rzeczywiste wielkości popytu i odpowiadające im ceny dla okresu t1 i t2

Program automatycznie, przy pomocy funkcji regresji, policzy z danych rzeczywistych wzóra matematyczny dla funkcji popytu i podaży

Wykres podaży i popytu. Często w przypadku danych rzeczywistych dane nie "leżą" na funkcji popytu czy podaży

Punkty przecięcia się funkcji popytu i funkcji podaży.Dla czterech funkcji D1,D2 i S1,S2 możemy mieć cztery punkty przecięcia się prostych

Tutaj wprowadzamy dla 5 okresów rzeczywiste wielkości podaży i odpowiadające im ceny dla okresu t1 i t2

Program pozwala na policzenie funkcji krzywoliniowych podazy i popytu z danych rzeczywistych. 
Wzory matematyczne widoczne są na wykresie poniżej
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										MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

								Arkusz 3ModPajęcz - obliczanie modelu pajęczyny																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

		Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola

						Funkcja popytu										Funkcja podaży

				QD=		40		+/-		-2		P				QS=		-20		+/-		3		P

										cena równowagi

										Pe =		12				Qe =		16				cena zadana

						wskaźnik nachylenia krzywej popytu i podaży																P=		14				QD=		12

										1.5																		QS=		22

						odchylenie od ceny równowagi p0						-2		? pomoc								Nadwyżka/Niedobór				QS		-   QD  =		10				140

				t =		2		t =		3		t =		4		? pomoc										? pomoc

				p =		-4.5		p =		6.75		p =		-10.125

				P =		7.5		P =		18.75		P =		1.875																								Przykładowe symulacje mikroekonomiczne

																																						z wykorzystaniem programu MMikroWZUW

																																						znaleźć można w książce

																																						M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne

																																						W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015

																																								FPOP

																																								P		0		2.4		4.8		7.2		9.6		12		14.4		16.8		19.2		21.6		24

																																								Qd		40		35.2		30.4		25.6		20.8		16		11.2		6.4		1.6		-3.2		-8

																																								FPOD

																																								P		0		2.4		4.8		7.2		9.6		12		14.4		16.8		19.2		21.6		21.6

																																								Qs		-20		-12.8		-5.6		1.6		8.8		16		23.2		30.4		37.6		44.8		44.8

																																								linia 1		0		2.4		4.8		7.2		9.6		12

																																										16		16		16		16		16		16

																																								linia2		0		3.2		6.4		9.6		12.8		16

																																										12		12		12		12		12		12

																																								25		2.5		2.5		2.5		2.5		36.25		36.25		36.25		36.25		-14.375

																																								7.5		7.5		7.5		18.75		18.75		18.75		18.75		1.875		1.875		1.875



Wartości punktu przecięcia się funkcji poytu D z funkcją podaży S

Nadwyżka/niedobór rynkowy (w sztukach) między ceną równowagi z ceną zadaną

Tutaj wpisujemy parametry dwóch funkcji popytu D1 i D2 oraz dwóch funkcji podaży S1 i S2

Wartości punktów przecięcia się funkcji popytu z funkcją  podaży. Jeśli wpiszemy cztery różne funkcje, wówczas uzyskamy cztery proste i cztery punkty przecięcia
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																				MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

																		Arkusz 4ElastyczPopPod - obliczanie elastyczności funkcji popytu i podaży w wybranych punktach																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski																																																												Ramka1

												Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																																						2funkcja popytu

																																																																																																		Q =		0		P =		27.2413793103

		Ramka1				elastyczność cenowa popytu																										Ramka3   elastyczność cenowa mieszana - dobro A i B																														Ramka5  elastyczność cenowa podaży																																				Q =		31.6		P =		0

				Funkcja popytu														Funkcja popytu																Funkcja popytu dobro A														Funkcja popytu dobro B						-3								Funkcja podaży														Funkcja podaży																						funkcja popytu

																						cena P1				cena P2						? pomoc		QD=		18		+/-		-4		P						QD=		18		+/-		-4		P																								cena P1				cena P2														P=		0		2.724137931		5.4482758621		8.1724137931		10.8965517241		13.6206896552		16.3448275862		19.0689655172		21.7931034483		24.5172413793		27.2413793103

		? pomoc		QD =		31.6		+/-		-1.16		P						? pomoc				10				15								Funkcje podaży dobro A														QD=		20		+/-		-4		P						QD =		6		+/-		-3		P										50				40														Q=		31.6		28.44		25.28		22.12		18.96		15.8		12.64		9.48		6.32		3.16		0

																						ilość Q1				ilość Q2								S1   QS=		-3		+/-		3		P						Funkcja podaży dobro B																																ilość Q1				ilość Q2														elastyczność punktowa funcji popytu

						cena P1				cena P2												25				11								S2   QS=		-4		+/-		3		P						QS=		-3		+/-		3		P								cena P1				cena P2												2000				3000														D		31.6		28.44		25.28		22.12		18.96		15.8		12.64		9.48		6.32		3.16		0

						10.00				15.00																																																						3				6																														Epd		0		0.11		0.25		0.43		0.67		1.00		1.50		2.33		4.00		9.00		0

				Q1=		20.00		Q2=		14.20								QD =		53.00		+/-		-2.80		P						cena równowagi 1														cena równowagi 1																Q1=		1.5		Q2=		0								QD =		7000.00		+/-		-100.00		P

				TR1 =		200.0		TR2 =		213.0		∆TR =		13.0																		Pe=		3.0		Qe=		6.0								Pe=		3.0		Qe=		6.0																																														Rzędna E=1

																																D =		6.0		S =		6.0								D =		6.0		S =		6.0										Elastyczność neutralna 1						P  =		1								elastyczność punktowa						-2.50														0		15.8

				Elastyczność neutralna 1						P  =		13.6206896552										cena		15								punktowa elastyczność						punktowa elastyczność								punktowa elastyczność						punktowa elastyczność										elastyczność punktowa podaży								Eps =		-1.00																										13.6206896552		13.6206896552		13.6206896552		13.6206896552		13.6206896552		13.6206896552

								cena		15				? pomoc		1		elastyczność punktowa popytu								-3.82						cenowa popytu				-2		cenowa podaży				1.5				cenowa popytu				-2		cenowa podaży				1.5																						elastyczność łukowa						-1.80														0		3.16		6.32		9.48		12.64		15.8

		? pomoc		elastyczność punktowa popytu								-1.23				2		elastyczność punktowa														cena równowagi  2														cena równowagi  2																								___

																		popytu		Epd=		-1.12				?						Pe=		3.1		Qe=		5.4								Pe=		3.3		Qe=		6.9										elastyczność łukowa podaży								Epd=		-3.00																										Ramka2		f.popytu

		? pomoc		elastyczność punktowa popytu								Epd=		-0.58		3		elastyczność łukowa														D =		6.4		S =		5.4								D =		6.9		S =		6.9																								Elastyczność neutralna 1						P  =		35.00														P				7.2517985612		10.8776978417		14.5035971223		18.1294964029		21.7553956835		25.381294964		29.0071942446

																		popytu		___																																																																														Q				23.1879136691		18.9818705036		14.7758273381		10.5697841727		6.3637410072		2.1576978417		-2.0483453237

												___								Epd=		-1.94																Elastyczność mieszana						Emd=		3.00		? pomoc																																																				f.podazy

		? pomoc		elastyczność łukowa popytu								Epd=		-0.85				Elastyczność neutralna 1						P  =		9.46																																																																												7.2517985612		10.8776978417		14.5035971223		18.1294964029		21.7553956835		25.381294964		29.0071942446

																																																																																																						-7.0520863309		-1.1781294964		4.6958273381		10.5697841727		16.4437410072		22.3176978417		28.1916546763

																? pomoc

																		Ramka2    elastyczność cenowa popytu i podaży

																						Funkcja popytu										Funkcja podaży																																																																		Ramka3

																																																																																																		FPOPA

																				QD=		31.6		+/-		-1.16		P				QS=		-18.8		+/-		1.62		P																																																										P		0		0.6		1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8		5.4		6

																																																																																																		Qd		18		15.6		13.2		10.8		8.4		6		3.6		1.2		-1.2		-3.6		-6

																		cena równowagi

																		Pe=		18.1						Qe=		10.6

																		D =		10.6						S =		10.6																																																																						FPODA

																		punktowa elastyczność								punktowa elastyczność																																																																								P		0		0.6		1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8		5.4		6

																		cenowa popytu		Eyd=		-1.99				cenowa		Eys=		2.78				? pomoc																																																																Qs		-3		-1.2		0.6		2.4		4.2		6		7.8		9.6		11.4		13.2		15

																		popytu								podazy																																																																										-4		-2.2		-0.4		1.4		3.2		5		6.8		8.6		10.4		12.2		14

																		cena		P =		15

																				D =		14.2						S =		5.5																																																																				FPOPB

																		punktowa elastyczność								punktowa elastyczność																																																																								P		0		0.6		1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8		5.4		6

																		cenowa popytu				-1.23				cenowa podaży				4.42				? pomoc																																																																Qd		18		15.6		13.2		10.8		8.4		6		3.6		1.2		-1.2		-3.6		-6

																																																																																																		Qd		20		17.6		15.2		12.8		10.4		8		5.6		3.2		0.8		-1.6		-4

																																																																																																		FPODB

																																																																																																		P		0		0.6		1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8		5.4		6

																																																																																																		Qs		-3		-1.2		0.6		2.4		4.2		6		7.8		9.6		11.4		13.2		15

						Przykładowe symulacje mikroekonomiczne																																						Ramka4 elastyczność dochodowa popytu

						z wykorzystaniem programu MMikroWZUW																																						Funkcja dochodowa popytu														Funkcja  popytu

						znaleźć można w książce

						M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne																																						QD =		1000		+/-		-5		P						QD =		800		+/-		-2		P

						W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015

																																														cena P1				cena P2										cena P1				cena P2

																																														10				13										20				24

																																												Q1=		495		Q2=		493.5								Q1=		390		Q2=		388

																																														elastyczność punktowa														elastyczność punktowa

																																														popytu		Eyd=		-0.01										popytu		Epd=		-0.20

																																														elastyczność łukowa

																																														popytu		___								Przyrost względny podaży (∆D/D)

																																																Epd=		-0.01								∆D/D=Eys(∆Px/Px) + Epd(∆Py/Py) =						-0.0433903859

																																												Elastyczność neutralna 1						P  =		100



okresy modelu wpisane są na stałe tzn. dla t=2, t=3 i t=4.

Nadwyżka/niedobór w (sztukach) między ceną równowagi a ceną zadaną

Odchylenie może przyjmować wartości dodatnie lub ujemne
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

								Arkusz 5ElastyczPrzychod - obliczanie elastyczności funkcji przychodu całkowitego i marginalnego																						Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola

																																																																				Q =		0		P =		2000

		Ramka1						przychód		przychód		przychód								Ramka2																																																Q =		400		P =		0

				cena		ilość		całkowity		średni		marginalny										Odwrócona funkcja popytu																																														odwrócona funkcja popytu

				P		Q		TR		AR		MR																																																								Q		0		40		80		120		160		200		240		280		320		360		400

				8		0		0														P =		2000		+/-		-5		Q																																						P		2000		1800		1600		1400		1200		1000		800		600		400		200		0

				7		1		7		7		7																																																								TR		0		72000		128000		168000		192000		200000		192000		168000		128000		72000

				6		2		12		6		5										Przychód całkowity

				5		3		15		5		3										TR =		P*Q = (		2000		+/-		-5		Q ) * Q =																																										punkt TR1max

				4		4		16		4		1																																																														200

				3		5		15		3		-1								? pomoc		=		2000		* Q		+/-		-5		Q^2																																										200000

				2		6		12		2		-3

				1		7		7		1		-5										cena P1				cena P2

																						1800				1600

																				Q1=		100		Q2=		200										?

																				TR1=		180000				TR2=		320000		? pomoc

																						150000						200000

																								∆TR =		50000

																				Przychód marginalny

																				TR '=MR=		2000		+/-		-10		Q

																				TR '=MR=		0		Q =		200				? pomoc

																				TR  (		200		) =		200000

																														elastyczność punktowa

																														popytu		Epd=		-9.00		? pomoc

																														elastyczność przedziałowa (łukowa)

																														popytu		___

																																Epd=		-5.67

																														MR=P(1 - 1/Epd) =				1400.0



W Ramkę1 wprowadzamy funkcję popytu i dwa poziomy cen

Elastyczność punktowa popytu, liczona dla ceny wprowadzonej ze wzoru powyżej
Epd = b*P/D

Elastyczność punktowa dla ceny równowagi rynkowej Pe, dla funkcji popytu i podaży, policzona ze wzoru na pochodną funkcji

Dla wprowadzonej funkcji popytu, dla różnych poziomów cen dobra, policzono elastyczności cenowe popytu w punkcie

Elastyczność punktowa popytu liczona dla ceny wprowadzonej ze wzoru powyżej
Epd = (∆D/D) /  (∆P/P)

Elastyczność przedziałowa popytu liczona dla cen P1 i P2   z wzoru

W Ramkę1 wprowadzamy dwa poziomy ceny i dwie ilości dobra

Elastyczność punktowa dla ceny zadanej P, dla funkcji popytu i podazy, policzona ze wzoru na pochodną funkcji

W pole obok możemy wprowadzić dowolna cenę. Obie elastyczności punktowe równe są sobie dla ceny P1
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																						Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

								Arkusz 6 I-BL-UZ - obliczanie linii budżetowej BL, krzywej obojętności I oraz użyteczności UŻ																										Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																												Tablica do regresji hiperbolicznej																		Rozwiązanie układu 3 równań

																																																																x		y		x^2		x*y		1/x		1/x^2		1/x*y						a		X		b		Y		c		Z		d

																																																																1		6		1		6		1		1		6						0.5				1				2				2

				Ramka1 - Co możemy kupić																				Ramka2 - Co chcemy kupić																																								2		3		4		6		0.5		0.25		1.5						e				f				g				h

				obliczanie równania linii budżetowej BL																				Szacowanie krzywej obojętności I - funkcja regresji																																								3		2		9		6		0.3333333333		0.1111111111		0.6666666667						0.25				2				2				0

				Px=		3		Py =		2				M =		12		? pomoc								Koszyki konsumenta																																						4		2		16		8		0.25		0.0625		0.5						i				j				k				l

																										1		2		3		4		5																														5		1		25		5		0.2		0.04		0.2						-2				-1				1				4

						Dobro X						Dobro Y								ilość		dobro X		Qx		1		2		3		4		5		? pomoc

				Linia  budżetowa (BL1)																		dobro Y		Qy		6		3		2		2		1																														15		14		55		31		2.2833333333		1.4636111111		8.8666666667

				Px						PY				=		M

				3		* Qx		+/-		2		* QY				12								Hiperboliczna krzywa regresji																																										Qx		1		2		3		4		5						Z		0.75				do dokończenia

																																																																		Qy		5.9928722281		3.0546462513		2.0752375924		1.5855332629		1.2917106653

		QY=		6.00		+/-		-1.50		Qx				-Px/Py=		-1.50		? pomoc						? pomoc		QY =		5.88		+/-		0.12

																												Qx

						od								do

				wartość Qx		0		1		2		3		4				? pomoc

				Koszyki konsumenta ilościowo - linia budżetowa BL																																																												ramka1b regresja liniowa

						Koszyki konsumenta

						1		2		3		4		5

		ilość		Qx		0		1		2		3		4

				Qy		6.0		4.5		3.0		1.5		0.0																																																				Qx		Qy		Qx^2		Qy^2		Qx*Qy

																																																																		0		45.0		0		2025		0

				koszyki  konsumenta wartościowo																																																														1		43.5		1		1892.25		43.5

				Qx*Px		0		3		6		9		12				? pomoc																																																3		40.5		9		1640.25		121.5

				Qy*Py		12		9		6		3		0																																																				7		34.5		49		1190.25		241.5

						12.0		12.0		12.0		12.0		12.0																																																				30		0.0		900		0		0

																																																																suma		41		163.5		959		6747.75		406.5

				Ramka 3 -Analiza użyteczności BL														? pomoc						Ramka3a -Analiza użyteczności I

				funkcja użyteczności dobro U(Qx)						2.0		3.1		4.2		5.2		5.3

								Qx		0		1		2		3		4						funkcja użyteczności						3.2		4.3		5.0		5.4		5.5

								Qy		6.0		4.5		3.0		1.5		0.0						koszyka krzywej obojetności				Qx		1		2		3		4		5

				funkcja użyteczności dobro U(Qy)						4.9		5.4		4.1		2.5		1.9										Qy		6.0		3.0		2.0		2.0		1.0		? pomoc

																								funkcja użyteczności dobro U(Qy)						5.2		4.1		3.4		3.4		2.6

				Użyteczność całkowita TU						6.9		8.5		8.3		7.7		7.2						koszyka krzywej obojetności

				Użyteczność krańcowa MU(Qx)						1.1		1.1		1		0.1		-

								MU(Qy)		-		-0.33		0.87		1.07		0.40						użyteczność całkowita

				regresja funkcji użyteczności ( należy przepisać współczynniki funkcji z wykresu poniżej)																				koszyka krzywej obojętności						8.4		8.4		8.4		8.8		8.1		? pomoc

						U(Qx) =		-0.15		Qx^2		+/-		1.47		Qx		+/-		1.92

						U(Qy) =		-0.08		Qy^2		+/-		1.07		Qy		+/-		1.62

										? pomoc

																																												Przykładowe symulacje mikroekonomiczne

																																												z wykorzystaniem programu MMikroWZUW

																																												znaleźć można w książce

																																												M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne

																																												W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015

										Ramka1b - Co możemy mieć

																												Ramka1a -

										Koszyki konsumenta ilościowo - linia budżetowa BL																		użyteczność krańcowa- dodatkowe koszyki konsumenta

														Koszyki konsumenta										? pomoc				Qx		0.0		1		2		3		4		4		4		4

												ilość																U(Qx)		1.9		3.2		4.3		5.0		5.4		5.4		5.4		5.4

												Qx		0		1		2		3		4						MU(Qx)		-		1.3		1.0		0.7		0.4		0.0		0.0		0.0

												Qy		6.0		4.5		3.0		1.5		0.0						Qy		6.0		10		8		5		2		2		1		0.0

																												U(Qy)		5.2		4.3		5.1		5.0		3.4		3.4		2.6		1.6

										QY=		6.00		+/-		-1.50		Qx										MU(Qy)		-0.2		-0.4		0.0		0.5		0.0		0.8		1.0		-

																												U(Qx)+U(Qy)		7.1		7.6		9.3		10.0		8.8		8.8		8.0		7.0

										obliczanie równania linii budżetowej BL																		zmiana wartości użyteczności w przeliczeniu na zmianę wielkości liczby  produktu

										Px=		1.50		Py =		1				M =		6.00

												Dobro X						Dobro Y

										Linia  budżetowa (BL1)

										Px						PY				=		M

										1.5		* Qx		+/-		1		* QY				6

												koszyki  konsumenta wartościowo

										wartość Qx		0		1		3		7		4

										Qx*Px		0		3		9		21		12

										Qy*Py		12		9		3		-9		0

												12.0		12.0		12.0		12.0		12.0

																																? pomoc



Funkcja przychodu całkowitego

Wartość przychodu całkowitego TR1 i TR2, dla wprowadzonych wcześniej cen P1 i P2

Punkt optymalny przychodu marginalnego

Elastyczność cenowa popytu obliczona w punkcie optymalnym.
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

								Arkusz 7 BL-I - obliczanie linii budżetowej BL, krzywej obojętności I																						Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																		funkcja z porównania obu krzywych1

																																																																						2		Qx2   +/-		-200		Qx  +/-		6		α  =  0

										? pomoc

		Linia  budżetowa 1 (BL1)																																						Linia  budżetowa 2 (BL2)																														∆ =		40000		+/--		48		α = 0

		Px						PY						M																										Px						PY						M

		2		* Qx		+/-		6		* QY		=		200																										2		* Qx		+/-		7		* QY		=		200																				α =		833.3333333333

																																																																						Punkt styczności linii budżetowej i krzywej obojetności1

		Krzywa obojętności  konsumenta   1 (I)																																						Krzywa obojętności  konsumenta   2 (I)

																																																																						Qx =		50						odcięta		50		50

				QY =		α		+/-		0																																QY =		α		+/-		0																																0		16.6666666667

						Qx																																						Qx																										QY =		833.3333333333		+/-		0

		Krzywa obojętności 1 styczna z linią budżetową 1																																						Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2																																Qx						rzędna		16.6666666667		16.6666666667

																																																																						QY =		16.6666666667								0		50

				QY =		833.33		+/-		0																																QY =		714.2857142857		+/-		0

						Qx																																						Qx																										linia budżetowa 1

		Optimum konsumenta E1																																						Optimum konsumenta E2																														Qx		0		20		40		60		80		100

				Qx =		50.0		QY =		16.7		? pomoc																														Qx =		50.0		QY =		14.3																						QY		33.3333333333		26.6666666667		20		13.3333333333		6.6666666667		0

																																																																						Krzywa obojętnościi1

																																																																						Qx		35		40		45		50		55		60

																																																								Przykładowe symulacje mikroekonomiczne														QY		23.8095238095		20.8333333333		18.5185185185		16.6666666667		15.1515151515		13.8888888889

																																																								z wykorzystaniem programu MMikroWZUW

																																																								znaleźć można w książce

																																																								M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne														2

																																																								W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015														funkcja z porównania obu krzywych2

																																																																						2		Qx2   +/-		-200		Qx  +/-		7		α  =  0

																																																																						∆ =		40000		+/--		56		α = 0

																																																																								α =		714.2857142857

																																																																						Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności2

																																																																						Qx =		50						odcięta		50		50

																																																																																0		14.2857142857

																																																																						QY =		714.2857142857		+/-		0

																																																																								Qx						rzędna		14.2857142857		14.2857142857

																																																																						QY =		14.2857142857								0		50

																																																																						linia budżetowaa2

																																																																						Qx		0		20		40		60		80		100

																																																																						QY		28.5714285714		22.8571428571		17.1428571429		11.4285714286		5.7142857143		0

																																																																						Krzywa obojetności2

																																																																						Qx		35		40		45		50		55		60

																																																																						QY		20.4081632653		17.8571428571		15.873015873		14.2857142857		12.987012987		11.9047619048

																																																																								Dobro X												Dobro Y

																																																																						Px		Qx		TUx		MUx		Mux/ Px				Px		Qx		TUx		MUx		Mux/ Px

																																																																						1		1		8		8		8				2		1		10		10		5

																																																																						1		2		15		7		7				2		2		18		8		4

																																																																						1		3		21		6		6				2		3		24		6		3

																																																																						1		4		26		5		5				2		4		28		4		2

																																																																						1		5		30		4		4				2		5		31		3		1.5

																																																																						1		6		33		3		3				2		6		33		2		1

																																																																						1		7		35		2		2				2		7		34		1		0.5

																																																																						Wprowadź dla dobra X										Wprowadź dla dobra Y

																																																																						cena		ilość		użyteczność						cena		ilość		użyteczność

																																																																										całkowitą		marginalną								całkowitą		marginalną

																																																																						Px		Qx		TUx		MUx				Py		Qy		TUy		MUy

																																																																						1		5		30		4				2		2		18		8

																																																																						Px/ Py =		0.5				MUx/ Px =		4

																																																																						MUx/MUy =		0.5				MUy/ Py =		4

																																																																								M =		9

																																																																								MRSxy =		Px/ Py =		0.5



Wprowadzamy trzy poczatkowe ograniczenia: Px, Py i M dla wyznaczenia linii budżetowj konsumenta BL.

W tym wierszu na lewo policzona została funkcja linii budżetowej

Na podstawie wykersu linii budżetowej BL, program automatycznie przenosi wartości skrajne Qx. My. Musimy zatem w białym polu wpisać liczby znajdujące się między wartościami skrajnymi. Program automatycznie wyliczy odpowiadające im wartości Qy(ponizej w ramce).

Funkcja przychodu całkowitego

Do wyliczonych powyżej koszyków  konsumenta, ze względu na ograniczenia budżetowe M, zostają dodane uzyteczności podane w utylach. Każdy koszyk ma podaną użyteczność dla Qx i Qy.
Górny wiersz użyteczności dla Qx zwiększa się od prawa do lewa, natomiast dolny wiersz dla Qy zwieksza się od lewa do prawa.

W białe pola przepisujemy obliczone przy pomocy regresji funkcje uzyteczności U(Qx) i U(Qy). Wartości te będą potrzebne w Ramce2.

Wprowadzamy kombinacje koszyków konsumenta które dostarczają mu jednakowego zadowolenia - krzywa obojętności I

Na podstawie powyższych danych rzeczywistych, program liczy hiperboliczną funkcję regresji, krzywą obojetności I - w postaci wzoru.

Obliczanie linii budżetowej nie poprzez trzy wartości początkowe Px, Py i M, ale poprzez koszyki Qx i Qy.

Obliczanie użyteczności całkowitej i karńcowej dla większej liczby kombinacji koszyków.

Wyznaczamy linię budżerową konsumeta, mnożąc dostępne dla konsumenta koszyki dóbr  przez ceny Px i Py. Uzyskamy w ten sposób  ograniczenie finansowe konsumenta M.

Dla wprowadzonych powyżej kombinacji koszyków krzywej obojętności (które chcemy mieć) program, na podstawie wprowadzonej w Ramce1 funkcji użyteczności wylicza użyteczności pżybliżone. 
Nie wprowadzamy w ten sposób dwukrotnie użyteczności.

Łączne użyteczności dla Qx i Qy - użyteczność całkowita krzywej obojętności.
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski																																																funkcja z porównania obu krzywych1

										Arkusz 8 ICC-D - obliczanie ICC i krzywej D														ICC-D - obliczanie ICC i krzywej D						Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																										10		Qx2   +/-		-880		Qx  +/-		6		α  =  0

																																																																														∆ =		774400		+/--		240		α = 0

				Linia  budżetowa 1 (BL1)

				Px						PY						M																																																																α =		3226.6666666667

				10		* Qx		+/-		6		* QY		=		1000																																																														Punkt styczności linii budżetowej i krzywej obojetności1

				Krzywa obojętności  konsumenta   1																																																																										Qx =		44						odcięta		44		44

																																																																																								0		93.3333333333

						QY =		α		+/-		20				pomoc																																																														QY =		3226.6666666667		+/-		20

								Qx																																																																								Qx						rzędna		93.3333333333		93.3333333333

				Krzywa obojętności 1 styczna z linią budżetową 1																																																																										QY =		93.3333333333								0		44

						QY =		3226.6666666667		+/-		20																																																																		linia budżetowa 1

								Qx

																																																																														Qx		0		20		40		60		80		100

				Optimum konsumenta E1																																																																										QY		166.6666666667		133.3333333333		100		66.6666666667		33.3333333333		0

						Qx =		44		QY =		93.33

																																																																														Krzywa obojętnościi1

		Linia  budżetowa 2 (BL2)																																																																												Qx		30.8		35.2		39.6		44		48.4		57.2

		Px						PY						M																																																																QY		124.7619047619		111.6666666667		101.4814814815		93.3333333333		86.6666666667		76.4102564103

		8		* Qx		+/-		6		* QY		=		1000

		Krzywa obojętności  konsumenta   2																																																																												2

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych2

				QY =		α		+/-		80

						Qx																																																																								8		Qx2   +/-		-520		Qx  +/-		6		α  =  0

		Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2

																																																																														∆ =		270400		+/--		192		α = 0

				QY =		1408.3333333333		+/-		80

						Qx																																																																										α =		1408.3333333333

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności2

		Optimum konsumenta E2

				Qx =		32.5		QY =		123.33																																																																				Qx =		32.5						odcięta		32.5		32.5

																																																																																								0		123.3333333333

																																																																														QY =		1408.3333333333		+/-		80

				Linia  budżetowa 3 (BL3)																																																																												Qx						rzędna		123.3333333333		123.3333333333

				Px						PY						M																																																														QY =		123.3333333333								0		32.5

				10		* Qx		+/-		6		* QY		=		1500

																																																																														linia budżetowaa2

				Krzywa obojętności  konsumenta   2

																																																																														Qx		0		25		50		75		100		125

						QY =		α		+/-		20																																																																		QY		166.6666666667		133.3333333333		100		66.6666666667		33.3333333333		0

								Qx

				Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2																																																																										Krzywa obojetności2

						QY =		7935		+/-		20																																																																		Qx		22.75		26		29.25		32.5		35.75		42.25

								Qx																																																																						QY		141.9047619048		134.1666666667		128.1481481481		123.3333333333		119.3939393939		113.3333333333

				Optimum konsumenta E3

						Qx =		69		QY =		135.00																																																																		3

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych3

																																																																														10		Qx2   +/-		-1380		Qx  +/-		6		α  =  0

																																																																														∆ =		1904400		+/--		240		α = 0

																																																																																α =		7935

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności3

																																																																														Qx =		69						odcięta		69		69

																																																																																								0		135

																																																																														QY =		7935		+/-		20

																																																																																Qx						rzędna		135		135

																																																																														QY =		135								0		69

																																																																														linia budżetowaa3

																																																																														Qx		0		30		60		90		120		150

																																																																														QY		250		200		150		100		50		0

																																																																														Krzywa obojetności3

																																																																														Qx		48.3		55.2		62.1		69		75.9		89.7

																																																																														QY		184.2857142857		163.75		147.7777777778		135		124.5454545455		108.4615384615

																																																																																												Krzywa ICC								Równanie prostej				y=		-2.6086956522		x		+/-		208.115942029

																																																																														optymalne punkty konsumenta														1*0,4		1		2		2*1,6

																																																																																0		1		2		3		3*1.2				17.6		44		32.5		52

																																																																														Qx		35.2		44		32.5		69		82.8				162.2028985507		93.3333333333		123.3333333333		72.4637681159

																																																																														Qy		74.6666666667		93.3333333333		123.3333333333		135		162

																																																																														Krzywa Engla dobro X

																																																																																								odcięta

																																																																																1		2		3				1				2				3

																																																																														Qx		44		32.5		69				44		44		32.5		32.5		69		69

																																																																														M		1000		1000		1500				0		1000		0		1000		0		1500

																																																																																								rzędna

																																																																																								1				2				3

																																																																																								0		44		0		32.5		0		69

																																																																																Krzywa Engla dobro Y								1000		1000		1000		1000		1500		1500

																																																																																1		2		3

																																																																														Qy		93.33		123.33		135.00

																																																																														M		1000		1000		1500



W tym arkuszu dysponując wzorem na linię budżetową konsumenta BL oraz krzywą obojętności I, szukamy punktów styczności. W ten sposób wyznaczamy optimum konsumenta OK

Wyliczone w programie wartości Qx i Qy - optimum konsumenta OK
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski																																																funkcja z porównania obu krzywych1

										Arkusz 9 ICC-D - obliczanie ICC i krzywej Engla																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																										10		Qx2   +/-		-880		Qx  +/-		6		α  =  0

																																																																														∆ =		774400		+/--		240		α = 0

				Linia  budżetowa 1 (BL1)

				Px						PY						M																																																																α =		3226.6666666667

				10		* Qx		+/-		6		* QY		=		1000																																																														Punkt styczności linii budżetowej i krzywej obojetności1

				Krzywa obojętności  konsumenta   1																																																																										Qx =		44						odcięta		44		44

																																																																																								0		93.3333333333

						QY =		α		+/-		20																																																																		QY =		3226.6666666667		+/-		20

								Qx								? pomoc																																																																Qx						rzędna		93.3333333333		93.3333333333

				Krzywa obojętności 1 styczna z linią budżetową 1																																																																										QY =		93.3333333333								0		44

						QY =		3226.6666666667		+/-		20																																																																		linia budżetowa 1

								Qx

																																																																														Qx		0		20		40		60		80		100

				Optimum konsumenta E1																																																																										QY		166.6666666667		133.3333333333		100		66.6666666667		33.3333333333		0

						Qx =		44		QY =		93.33

																																																																														Krzywa obojętnościi1

		Linia  budżetowa 2 (BL2)																																																																												Qx		30.8		35.2		39.6		44		48.4		57.2

		Px						PY						M																																																																QY		124.7619047619		111.6666666667		101.4814814815		93.3333333333		86.6666666667		76.4102564103

		10		* Qx		+/-		6		* QY		=		1300

		Krzywa obojętności  konsumenta   2																																																																												2

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych2

				QY =		α		+/-		20

						Qx																																																																								10		Qx2   +/-		-1180		Qx  +/-		6		α  =  0

		Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2

																																																																														∆ =		1392400		+/--		240		α = 0

				QY =		5801.6666666667		+/-		20

						Qx																																																																										α =		5801.6666666667

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności2

		Optimum konsumenta E2

				Qx =		59		QY =		118.33																																																																				Qx =		59						odcięta		59		59

																																																																																								0		118.3333333333

																																																																														QY =		5801.6666666667		+/-		20

				Linia  budżetowa 3 (BL3)																																																																												Qx						rzędna		118.3333333333		118.3333333333

				Px						PY						M																																																														QY =		118.3333333333								0		59

				10		* Qx		+/-		6		* QY		=		1200

																																																																														linia budżetowaa2

				Krzywa obojętności  konsumenta   2

																																																																														Qx		0		26		52		78		104		130

						QY =		α		+/-		20																																																																		QY		216.6666666667		173.3333333333		130		86.6666666667		43.3333333333		0

								Qx

				Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2																																																																										Krzywa obojetności2

						QY =		4860		+/-		20																																																																		Qx		41.3		47.2		53.1		59		64.9		76.7

								Qx																																																																						QY		160.4761904762		142.9166666667		129.2592592593		118.3333333333		109.3939393939		95.641025641

				Optimum konsumenta E3

						Qx =		54		QY =		110.00																																																																		3

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych3

																																																																														10		Qx2   +/-		-1080		Qx  +/-		6		α  =  0

																																																																														∆ =		1166400		+/--		240		α = 0

																																																																																α =		4860

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności3

																																																																														Qx =		54						odcięta		54		54

																																																																																								0		110

																																																																														QY =		4860		+/-		20

																																																																																Qx						rzędna		110		110

																																																																														QY =		110								0		54

																																																																														linia budżetowaa3

																																																																														Qx		0		24		48		72		96		120

																																																																														QY		200		160		120		80		40		0

																																																																														Krzywa obojetności3

																																																																														Qx		37.8		43.2		48.6		54		59.4		70.2				Krzywa ICC								Równanie prostej				y=		1.6666666667		x		+/-		20

																																																																														QY		148.5714285714		132.5		120		110		101.8181818182		89.2307692308				1*0,4		1		2		2*1,6

																																																																																														17.6		44		59		94.4

																																																																																														49.3333333333		93.3333333333		118.3333333333		177.3333333333

																																																																														optymalne punkty konsumenta																Krzywa ICC								Równanie prostej				y=		1.6666666667		x		+/-		20

																																																																																0		1		2		3		3*1.2						1*0,4		2		3		2*1,6

																																																																														Qx		35.2		44		59		54		64.8						23.6		59		54		86.4

																																																																														Qy		74.6666666667		93.3333333333		118.3333333333		110		132						59.3333333333		118.3333333333		110		164

																																																																														Krzywa popytu dobro X

																																																																																								odcięta

																																																																																1		2		3				1				2				3

																																																																														Qx		44		59		54				44		44		59		59		54		54

																																																																														Px		10		10		10				0		10		0		10		0		10

																																																																																								rzędna

																																																																																								1				2				3

																																																																																								0		44		0		59		0		54

																																																																																								10		10		10		10		10		10

																																																																														Krzywa popytu dobro Y

																																																																																1		2		3

																																																																														Qy		93.33		118.33		110.00

																																																																														Py		6		6		6



Dysponując wzorem na linię budżetową konsumenta BL i krzywą obojętności I ,szukamy punktów styczności. Wyznaczamy w ten sposób optimum konsumenta OK.
Na rysunku obok widzimy połączone punkty równowagi konsumenta E1 i  E2 tworzą cenową krzywą konsumpcji PCC.
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski																																														1		funkcja z porównania obu krzywych1

										Arkusz 10 Hics - obliczanie modelu Hicksa																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																										24		Qx2   +/-		-1080		Qx  +/-		12		α  =  0

																																																																														∆ =		1166400		+/--		1152		α = 0

				Linia  budżetowa 1 (BL1)

				Px						PY						M																																																																α =		1012.5

				24		* Qx		+/-		12		* QY		=		1200																																																														Punkt styczności linii budżetowej i krzywej obojetności1

				Krzywa obojętności  konsumenta   1																																																																										Qx =		22.5						odcięta		22.5		22.5

																																																																																								0		55

						QY =		α		+/-		10																																																																		QY =		1012.5		+/-		10

								Qx																																																																								Qx						rzędna		55		55

				Krzywa obojętności 1 styczna z linią budżetową 1																																																																										QY =		55								0		22.5

																? pomoc

						QY =		1012.5		+/-		10																																																																		linia budżetowa 1

								Qx

																																																																														Qx		0		10		20		30		40		50

				Optimum konsumenta E1																																																																										QY		100		80		60		40		20		0

						Qx =		22.5		QY =		55.00

																																																																														Krzywa obojętnościi1

		Linia  budżetowa 2 (BL2)																																																																												Qx		15.75		18		20.25		22.5		24.75		29.25

		Px						PY						M																																																																QY		74.2857142857		66.25		60		55		50.9090909091		44.6153846154

		20		* Qx		+/-		12		* QY		=		1200

		Krzywa obojętności  konsumenta   2																																																																												2

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych2

				QY =		α		+/-		8

						Qx																																																																								20		Qx2   +/-		-1104		Qx  +/-		12		α  =  0

		Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2

																																																																														∆ =		1218816		+/--		960		α = 0

				QY =		1269.6		+/-		8

						Qx																																																																										α =		1269.6

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności2

		Optimum konsumenta E2

				Qx =		27.6		QY =		54.00																																																																				Qx =		27.6						odcięta		27.6		27.6

																																																																																								0		54

																																																																														QY =		1269.6		+/-		8

				Linia  budżetowa 3 (BL3)																																																																												Qx						rzędna		54		54

				Px						PY						M												? pomoc																																																		QY =		54								0		27.6

				20		* Qx		+/-		12		* QY		=		1105

																								se				ie																																																		linia budżetowaa2

				Krzywa obojętności  konsumenta   2																		de =		2.125		+/-		2.98		=		5.10

																																																																														Qx		0		12		24		36		48		60

						QY =		α		+/-		10																				5.1																																														QY		100		80		60		40		20		0

								Qx

				Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2																																																																										Krzywa obojetności2

						QY =		1010.6510416667		+/-		10																																																																		Qx		19.32		22.08		24.84		27.6		30.36		35.88

								Qx																																																																						QY		73.7142857143		65.5		59.1111111111		54		49.8181818182		43.3846153846

				Optimum konsumenta E3

						Qx =		24.625		QY =		51.04																																																																		3

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych3

																																																																														20		Qx2   +/-		-985		Qx  +/-		12		α  =  0

																																																																														∆ =		970225		+/--		960		α = 0

																																																																																α =		1010.6510416667

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności3

																																																																														Qx =		24.625						odcięta		24.625		24.625

																																																																																								0		51.0416666667

																																																																														QY =		1010.6510416667		+/-		10

																																																																																Qx						rzędna		51.0416666667		51.0416666667

																																																																														QY =		51.0416666667								0		24.625

																																																																														linia budżetowaa3

																																																																														Qx		0		11.05		22.1		33.15		44.2		55.25

																																																																														QY		92.0833333333		73.6666666667		55.25		36.8333333333		18.4166666667		0

																																																																														Krzywa obojetności3

																																																																														Qx		17.2375		19.7		22.1625		24.625		27.0875		32.0125

																																																																														QY		68.630952381		61.3020833333		55.6018518519		51.0416666667		47.3106060606		41.5705128205

																																																																																										Krzywa PCC								Równanie prostej				y=		-0.1960784314		x		+/-		59.4117647059

																																																																														optymalne punkty konsumenta												1*0,9		1		2		2*1,2

																																																																																		1		2		3				20.25		22.5		27.6		33.12

																																																																														Qx				22.5		27.6		24.625				55.4411764706		55		54		52.9176470588

																																																																														Qy				55		54		51.0416666667

																																																																																										Krzywa ICC								Równanie prostej				y=		0.9943977591		x		+/-		26.5546218487

																																																																																										1*0,9		1		2		2*1,2

																																																																																										24.84		27.6		24.625		29.55

																																																																																										51.2554621849		54		51.0416666667		55.9390756303

																																																																														de		5.1				se		2.125				ie		-2.975

																																																																														1		2				1		3				2		3

																																																																														22.5		27.6				22.5		24.625				27.6		24.625

																																																																														55		54				55		51.0416666667				54		51.0416666667

																																																																												x		22.5		27.6		x		22.5		24.625		x		27.6		24.625

																																																																												y0,1OK1		5.5		5.5		y0,2OK1		11		11		y0,25OK1		13.75		13.75

																																																																														Krzywa popytu dobro X

																																																																																		1		2		3		pkt elastyczności						elastyczność przedziałowa						odcięta

																																																																																								-0.496		-1.120				-0.496						1				2				3

																																																																														Px				24		20		20		24		20				elastyczność przedziałowa						22.5		22.5		27.6		27.6		24.625		24.625

																																																																														Qx				22.5		27.6		24.625		22.5		27.6				-1.120						0		24		0		20		0		20

																																																																																						y=		-1.8823529412		x		+/-		66.3529411765						rzędna

																																																																																																				1				2				3

																																																																																		Równanie prostej-normalna								Równanie prostej-podrzędne										0		22.5		0		27.6		0		24.625

																																																																																1*0,8		1		3		2*1,2				1		2								24		24		20		20		20		20

																																																																														Qx		18		22.5		24.625		29.55				22.5		27.6

																																																																														Px		32.4705882353		24		20		10.7294117647				24		20

																																																																														Krzywa popytu dobro Y

																																																																																1		2		3

																																																																														Qy		55.00		54.00		51.04

																																																																														Py		12		12		12



Dysponując wzorem na linię budżetową konsumenta BL i krzywą obojętności I, szukamy punktów styczności - optimum konsumenta OK.
Na rysunku obok widzimy połączone punkty równowagi konsumenta E1, E2 i E3, które pozwalają wyznaczyć cenową krzywą konsumpcji ICC.
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski																																														1		funkcja z porównania obu krzywych1

										Arkusz 11 Slutsky - obliczanie modelu Slutskego																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																										11		Qx2   +/-		-700		Qx  +/-		6		α  =  0

																																																																														∆ =		490000		+/--		264		α = 0

				Linia  budżetowa 1 (BL1)

				Px						PY						M																																																																α =		1856.0606060606

				11		* Qx		+/-		6		* QY		=		1000																																																														Punkt styczności linii budżetowej i krzywej obojetności1

				Krzywa obojętności  konsumenta   1																																																																										Qx =		31.8181818182						odcięta		31.8181818182		31.8181818182

																																																																																								0		108.3333333333

						QY =		α		+/-		50																																																																		QY =		1856.0606060606		+/-		50

								Qx																																																																								Qx						rzędna		108.3333333333		108.3333333333

				Krzywa obojętności 1 styczna z linią budżetową 1												? pomoc																																																														QY =		108.3333333333								0		31.8181818182

						QY =		1856.0606060606		+/-		50																																																																		linia budżetowa 1

								Qx

																																																																														Qx		0		18.1818181818		36.3636363636		54.5454545455		72.7272727273		90.9090909091

				Optimum konsumenta E1																																																																										QY		166.6666666667		133.3333333333		100		66.6666666667		33.3333333333		0

						Qx =		31.8181818182		QY =		108.33

																																																																														Krzywa obojętnościi1

		Linia  budżetowa 2 (BL2)																																																																												Qx		22.2727272727		25.4545454545		28.6363636364		31.8181818182		35		41.3636363636

		Px		* Qx				PY						M																																																																QY		133.3333333333		122.9166666667		114.8148148148		108.3333333333		103.0303030303		94.8717948718

		17.02		70		+/-		6.00		* QY		=		1191.6666666667

		Krzywa obojętności  konsumenta   2																																																																												2

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych2

				QY =		α		+/-		30

						Qx																																																																								17.0238095238		Qx2   +/-		-1011.6666666667		Qx  +/-		6		α  =  0

		Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2

																																																																														∆ =		1023469.44444444		+/--		408.5714285714		α = 0

				QY =		2504.9951437451		+/-		30

						Qx																																																																										α =		2504.9951437451

																														? pomoc																																																Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności2

		Optimum konsumenta E2

				Qx =		29.7132867133		QY =		114.31																		se				ie																																														Qx =		29.7132867133						odcięta		29.7132867133		29.7132867133

																										de =		-5.972027972		+/-		-3.87		=		-9.84																																																				0		114.3055555556

																																				-2.1048951049																																										QY =		2504.9951437451		+/-		30

				Linia  budżetowa 3 (BL3)																																																																												Qx						rzędna		114.3055555556		114.3055555556				punkt OK1				LB2

				Px						PY						M																																																														QY =		114.3055555556								0		29.7132867133

				17.02		* Qx		+/-		6.00		* QY		=		1000																																																																														x				Qx

																																																																														linia budżetowaa2																31.8181818182				70

				Krzywa obojętności  konsumenta   2																																																																																										y				Qy

																																																																														Qx		0		14		28		42		56		70				108.33				0

						QY =		α		+/-		20																																																																		QY		198.6111111111		158.8888888889		119.1666666667		79.4444444444		39.7222222222		0

								Qx																																																																						QY		198.6111111111		158.8888888889		119.1666666667		79.4444444444		39.7222222222		0				Równanie prostej				y=		-2.8373015873		x		+/-		198.6111111111

				Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2																																																																										Krzywa obojetności2

																																																																																														Równanie prostej

						QY =		1895.3846153846		+/-		20																																																																		Qx		20.7993006993		23.7706293706		26.741958042		29.7132867133		32.6846153846		38.6272727273								M1=M2		6

								Qx																																																																						QY		150.4365079365		135.3819444444		123.6728395062		114.3055555556		106.6414141414		94.8504273504

																																																																																																17.0238095238		*Qx		6		QY		=		1191.6666666667

				Optimum konsumenta E3

						Qx =		25.8461538462		QY =		93.33																																																																		3

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych3

		Autorzy składają serdeczne podziękowania za szereg wnikliwych																																																																												17.0238095238		Qx2   +/-		-880		Qx  +/-		6		α  =  0

		uwag wniesionych do programu zespołowi studentów W.Zarządzania UW w składzie:

		Piotr Barski, Karol Ociepa,Anna Ples																																																																												∆ =		774400		+/--		408.5714285714		α = 0

																																																																																α =		1895.3846153846

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności3

																																																																														Qx =		25.8461538462						odcięta		25.8461538462		25.8461538462

																																																																																								0		93.3333333333

																																																																														QY =		1895.3846153846		+/-		20

																																																																																Qx						rzędna		93.3333333333		93.3333333333

																																																																														QY =		93.3333333333								0		25.8461538462

																																																																														linia budżetowaa3

																																																																														Qx		0		11.7482517483		23.4965034965		35.2447552448		46.993006993		58.7412587413

																																																																														QY		166.6666666667		133.3333333333		100		66.6666666667		33.3333333333		0

																																																																														Krzywa obojetności3

																																																																														Qx		18.0923076923		20.6769230769		23.2615384615		25.8461538462		28.4307692308		33.6

																																																																														QY		124.7619047619		111.6666666667		101.4814814815		93.3333333333		86.6666666667		76.4102564103

																																																																																										Krzywa PCC								Równanie prostej				y=		-2.8373015873		x		+/-		198.6111111111

																																																																														optymalne punkty konsumenta												1*0,4		1		2		2*1,6

																																																																																		1		2		3				12.7272727273		31.8181818182		29.7132867133		47.5412587413

																																																																														Qx				31.8181818182		29.7132867133		25.8461538462				162.5		108.3333333333		114.3055555556		63.7222222222

																																																																														Qy				108.3333333333		114.3055555556		93.3333333333

																																																																																										Krzywa ICC								Równanie prostej				y=		5.4231967048		x		+/-		-46.835443038

																																																																																										1*0,4		1		2		2*1,6

																																																																																										11.8853146853		29.7132867133		25.8461538462		41.3538461538

																																																																																										17.6209563994		114.3055555556		93.3333333333		177.4345991561

																																																																														de		-2.1048951049				se		-5.972027972				ie		-3.8671328671

																																																																														1		2				1		3				2		3

																																																																														31.8181818182		29.7132867133				31.8181818182		25.8461538462				29.7132867133		25.8461538462

																																																																														108.3333333333		114.3055555556				108.3333333333		93.3333333333				114.3055555556		93.3333333333

																																																																												x		31.8181818182		29.7132867133		x		31.8181818182		25.8461538462		x		29.7132867133		25.8461538462

																																																																												y0,1OK1		10.8333333333		10.8333333333		y0,2OK1		21.6666666667		21.6666666667		y0,25OK1		27.0833333333		27.0833333333

																																																																														Krzywa popytu dobro X

																																																																																						pkt elastyczności

																																																																																1		2		3		n		p		elastyczność przedziałowa												odcięta

																																																																																						-0.482		-0.159		-0.482		-0.159										1				2				3

																																																																														Px		11		17.0238095238		17.0238095238		17.0238095238		11														31.8181818182		31.8181818182		29.7132867133		29.7132867133		25.8461538462		25.8461538462

																																																																														Qx		31.8181818182		29.7132867133		25.8461538462		25.8461538462		31.8181818182														0		11		0		17.0238095238		0		17.0238095238

																																																																														dobro normalne								Równanie prostej				y=		-1.0086706814		x		+/-		43.0940671351

																																																																														1*0,8		1		3		2*1,2				dobro podrzędne														rzędna

																																																																												Qx		25.4545454545		31.8181818182		25.8461538462		31.0153846154				1		2												1				2				3

																																																																												Px		17.418813427		11		17.0238095238		11.8097580016		Qx		31.8181818182		29.7132867133												31.0153846154		31.8181818182		0		29.7132867133		1		25.8461538462

																																																																																						Px		11		17.0238095238												11		11		17.0238095238		17.0238095238		17.0238095238		17.0238095238

																																																																														Krzywa popytu dobro Y

																																																																																1		2		3

																																																																														Qy		108.33		114.31		93.33

																																																																														Py		6		6		6



Dysponując wzorem na linię budżetową konsumenta BL i krzywą obojętności I, szukamy punktów styczności - optimum konsumenta OK.
Na rysunku obok widzimy wyznaczenie krzywych ICC i PCC. Pierwsza z nich powstaje w wyniku połączenia punktów równowagi konsumenta E2 i E3. Z kolei krzywą PCC otrzymujemy łącząc punkty optimum konsumenta E1 i E2.

Wyznaczamy efekt substytucyjny i efekt dochodowy spadku ceny dobra X. Z uwagi na to, że mamy do czyniea z dobrem normalnym, efekt substytucyjny jest wzmacniany efektem dochodowym zmiany ceny. W konsekwencji krztwa popytu na dobro X jest elastyczna.
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

										Arkusz 12 NietypZach - ocena nietypowych zachowań konsumentów																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola

						Funkcje popytu																																										FPOP D1/S1

																																																P						21		31.5		42		52.5		63		73.5		84				popyt nie wychodzi poza wykres dla -(b/a)

		D1		QD1=		210		+/-		-2		P																																				Qd						168		147		126		105		84		63		42

																																																FPOP D2

				ceny		E1				A																																						P						24		36		48		60		72		84		96

				P1		65		P2		45																																						Qd						192		168		144		120		96		72		48

				Q1		80		Q2		120																																						FPOP D3

																																																P						0		0		0		0		0		0		0

		D2		QD2=		240		+/-		-2		P																																				Qd						0		0		0		0		0		0		0

						E2

				P3		45

				Q3		150																																										Krzywa DC										Równanie prostej				y=		-0.2857142857		x		+/-		87.8571428571

																																																		1*0,9		1		2		2*1,1

		D3		QD3=				+/-				P																																				x-Q		72		80		150		165

																																																y-P		67.2857142857		65		45		40.7142857143

																																																		E1		odcięta				rzędna

																																																				1		2		1		2

																																																		x		80		80		80		0

																																																		y		65		0		65		65

																																																		A		odcięta

																																																				1		2

																																																		x		120		120

																																																		y		45		0

																																																		E2		odcięta				rzędna

																																																				1		2		1		2

																																																		x		150		150		150		0

																																																		y		45		0		45		45

																				efekt

																				cenowy

																efekt całkowity =				40		+/-		30.00		=		70.00																						Efekt całkowity

																												70																						E1-E2		70		E1-A		40		A-E2		30

																																																		E1		E2		E1		A		A		E2

																																																x		80		150		80		120		120		150

																																																y		65		45		65		45		45		45

																																																x		80		150		80		120		120		150

																																																y-E1*0,1		6.5		6.5		13		13		9.75		9.75



Dysponując wzorem na linię budżetową BL i krzywą obojętności I, szukamy punktów styczności - optimum konsumenta OK.
Na rysunku obok widzimy wyznaczone efekty: substytucyjny, dochodowy i popytowy wzrostu ceny dobra X. W wyniku połączenia punktów równowagi konsumenta E1 z E2 wyznaczamy cenową krzywa konsumpcji PCC. Natomiast łącząc ze sobą punkty równowagi E2 i E3 możemy wyznaczyć dochodową krzywa konsumpcji ICC.

Wyznaczenie efektów: substytucyjnego, dochodowego i popytowego wzrostu ceny dobra X. Łączny efekt popytowy jest sumą efektu sustytucyjnego i efektu dochodowego zmiany ceny.
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